

时间就是，效率就是……

“时间就是金钱，效率就是生命”。这两句口号现在是风行全国，流传众口了。

这是来自深圳特区的蛇口口号，但它真正的来源应该是香港，而不是蛇口。蛇口的灵感是从香港来的。

香港，并没有这两句口号，但香港人的生活中却洋溢着这样的精神，无须别人提醒，或自己挂在口头，也总是记得这时间，这效率，是金钱，是生命。

“时间就是金钱”，其实古时候就有“一寸光阴一寸金”的老话。不过，在香港，它却是非常具体而不仅仅是象征性的。有事去找律师，他要收你的谈话费，以五分钟计，每五分钟要多少钱，这不“时间就是金钱”么？有事通长途电话，以三分钟计，每三分钟要多少钱，也是具体得很。大学里的兼任讲师、教授，讲课也是以钟点计的，每一堂课也就是每一个钟点（其实是几十分钟）多少钱；有些现代化的机构，一周工作五天，每天八小时，五天四十小时，每周发薪一次，也就是四十个钟点多少钱；那些家庭教师，无论是教钢琴、小提琴还是补习功课的，不也一样是以每一小时为标准付给酬劳么？甚至舞女“出钟”（外出）陪客人，也是以每小时算钱。这些都是清清楚楚

楚“时间就是金钱”的例证。一般人都习惯了生活中这一切，只有初来时对律师和你谈话，就算没有接受你所要打的官司也要收钱这一点，一下子脑筋转不过来，觉得有些诧异而已。

“时间就是金钱”，这在最能赚钱的工商业者来说是早就奉为金科玉律了的。厂商不能按合同规定的时间交货，要赔钱；码头不能按规定的装货卸货，要赔钱。在电视、广播中发布广告，分分钟都要钱，电视还有收费特别贵的黄金时间，更是“时者金也”。那些炒股票、炒黄金、炒期货的，不都是争分夺秒地去抢着买进或抛出么？分分钟行情都可能变化，分分钟都是流动着的金钱。

当然，时间也可能意味着别的什么，一个生命、一次胜利、一种成功……但在香港这样几乎是有钱就有一切的地方，“时间就是金钱”的价值观念就不能不是几乎压倒一切的存在了。

时间，这就包括了效率，尽管它并不等于效率。效率的意义还要广泛得多，它不仅是时间上的迅速，还有质量上的完美以及其他，但一谈到效率，人们首先想到的却总是一个“快”字。能用尽可能短的时间，创造出尽可能完美的成果，那是高效率；按照预定的时间出成果，那是有效率；拖拖拉拉迟迟才出成果，那是低效率或没有效率，就算所出的成果合乎要求或超出标准。当然，快而糟，也不会被认为有效率，但人们往往总是先注意到是不是快，其次才注意到是不是糟。做坏了或做得不合标准的成品是要“返工”的。“返工”而误了时间，那当然更是没有效率了。快而精，才是高的效率。快了，就可以出数量，在同样的时间里，出高于别人的数量而不失质量，多、快、好俱全，就是最高的效率了。但效率最初的表现总是在快，在速度。

香港也被认为是一个信息中心。它有完备的现代化的通讯设备，消息灵通。灵就是快，就是在时间上表现出效率。

有效率，那才能在市场上和别人竞争，竞争的胜利者才能既得生存，又得发展，失败的如果不能力争上游，就只有被滚滚浪花淘尽。“站定就是落后，落后就是挨打。”这在市场的竞争上也是适用的真理。香港的成衣和玩具的出口之所以能够长时期居于世界市场第一位，就是由于它们以极有效率的生产能力，不断改进产品，适合各方面不同的需要，而又价廉物美，这才能保持领先的地位。

“效率就是生命”，没有效率就可能失去生命，失去存在。

香港以不过十多年的时间，就改变了整个城市的面貌，不仅仅凭高楼大厦显出它的现代化，更以发达的经济——第二和第三产业显示出它的现代化优越性。这件事本身就是一个高效的展示。

“走得快，好世界！”这是香港人多年的一句口头禅。而今天的现实使这老话有了新的意义。

蛇口是深圳特区最先的一个试点，这个特区中的特区是由中国在香港的国营招商局去承办的（也许可以称为承包吧）。招商局明显地把香港经营管理上成功的经验引进到蛇口去，而把它提炼为两句话：“时间就是金钱，效率就是生命。”

于是有了“蛇口速度”，迅速把一片荒凉的海滩开发建设起来，以表现这“蛇口速度”。蛇口的成就当然是靠本身的艰苦奋斗，但和借鉴了香港的经验是分不开的。

年纪不够的人，恐怕还不明白招商局是一个什么样的机构，“招”什么“商”。它原来是清朝末年洋务运动时期官办的一个轮船公司，也是二十世纪上半世纪里中国最大的轮船公司，新

中国成立，内地的招商局成了交通部属下的新机构，改去了那旧名称。香港的招商局起义，成为国营，依旧保留原有的名字，至今未变。特区未办，香港招商局就自愿承包了蛇口施展一番，蛇口的好些工厂都是和船舶有关的，就是这个缘故。这一承包恐怕是城市中最早的承包。蛇口不仅为深圳的“天下先”，也是城市经济体制改革大规模承包的“天下先”，如果蛇口的开发可以看成是一个巨大的承包的话。

